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Peste câteva zile se vor 
deschide din nou porţile şcoa-
lelor. Câtă bucurie, dar şi câtă 
grijă trezeşte acest eveniment 
periodic în sufletele româneşti. 
Căci de oparte este satisfacţia 
deosebită de a avea la înde
mână şcoli naţionale de toate 
gradele, unde să se formeze 
copiii pentru rosturile lor de 
mâine, de altă parte îngrijora
rea părinţilor de a găsi mij
loacele necesare unei aseme
nea pregătiri serioase. 

Criza economică, ce ne ur
măreşte de câţiva ani, s'a re-
sinitit adfffljfr^i în ordinea şco-
rara, ricana scadă 'mereu 
numărul elevilor români în timp 
ce al minoritarilor înregistrează 
urcări simţitoare. în unele fa
cultăţi aceştia au reuşit chiar 
să întreacă pe ai noştri. Ceea 
ce constituie evident un feno
men din cele mai supărătoare. 

Cauzele acestor stări de lu
cruri rau-s tocmai greu de aflat. 
A le semnală aici, la început 
de an şcolar, e o datorie pen
tru noi în nădejdea, că vor 
putea trage învăţăminte toţi a-
ceia cari sunt interesaţi sau "au 
răspunderi în soartea culturii 
româneşti. 

în Transilvania contingentul 
şcolilor naţionalizate l-au dat — 
cum erii şi firesc — satele noa
stre prin aceea mulţime de copii 
dornici de carte, ce fusese o-
prită de veacuri la porţile ză
vorâte ale şovinistelor cetăţi 
medievale. Sărăcia părinţilor a 
fost acoperită — în cei dintâi 
ani de Unire — de către noul 
Stat ocrotitor, care împărţiâ cu 
generozitate burse fără condiţii 
ori cui le cerea. Au fost atunci 
cu adevărat şapte ani graşi, 
când curgea lapte şi miere la 
îndemâna tuturora. Dar cum a-
devărurile biblice nu pot fi des-
minţite, istoria s'a repetat şi de 
astădată urmând faza neagră a 
celor şapte ani slabi, prelungiţi 
până în ceasul de faţă. 

Cine era să reziste acestei 
încercări? De sigur minoritarii 
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întâi, fiindcă ei deţineau şi acum 
industriile şi comerţul ţării, ge
neratoare de bogăţii reale, pe 
când românii plugari, abia scă
paţi din jugul iobăgiilor de tot 
felul, aveau să se încovoaie din 
nou sub povara unor dificultăţi 
pentru cari n'aveau încă pre
gătirea trebuitoare. Puterea lor 
economică eră prea redusă, spre 
a înfruntă cu succes loviturile 
ce veneau din ciocnirea pieţe
lor internaţionale. 

Paralel a trebuit şi Statul 
să strângă baierile pungii, re
ducând enorm, până aproape de 
suprimare, bursele, subvenţiile 
şi ajutoarele ce le dădea-până 
atunci. Efectul acestor măsuri 
silite a fost cu atât mai fatal 
dincoace de Carpaţi, cu cât lip
seau în cele mai multe oraşe 
şi internatele, menite să înlo
cuiască în parte „stipendiile" 
salvatoare. 

Sărăcia ţărănească şi lipsa 
internatelor — iată rănile prin
cipale de cari pătimeşte, sub 
raport şcolar, naţia noastră din 
acest colţ de ţară. 

Dar în afară de plugari ne 
gândim în deosebi la preoţimea 
noastră, clasa din care au ră
sărit în toate vremile cei mai 
mulţi şi mai de seamă cărtu
rari ai neamului nostru. Călă
uzită de marile idealuri de rassă, 
această preoţime prigonită de 
duşmani, a năzuit necontenit 
spre cultură şi înfrângând pie
dici nebănuite, şi-a crescut co
piii în şcolile cele mari spre a 
dărui unui popor orfan, pe apos
tolii şi ocrotitorii lui entusiaşti. 

Azi vedem îndureraţi, că 
marea tradiţie culturală agoni
zează. Seacă izvorul limpede al 
elitelor noastre conducătoare, 
fiindcă preoţii nu-şi mai pot 
trimite copiii la carte. Ne cu
tremurăm, aşternând pe hârtie 
această afirmare. Şi ea este cum
plit de adevărată. Slujitorii al
tarelor noastre,acei vestiţi „popi 
valahi" cari sfidau baionetele 
jandarmilor şi înfundau puşcă
riile maghiare, pentru credinţa 
lor sfântă în visul desrobirii, — 
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sunt doborâţi astăzi de chinul 
sărăciei. Salariile derizorii, dis
pariţia veniturilor stolare şi mul
ţimea sarcinilor i-a aruncat pe 
cei mai mulţi într'o mizerie atât 
de neagră, încât ea este aproape 
de necrezut. Intraţi inopinat 

între multele curente contrare, 
ivita în urma războiului mondial, cu
rente, cari subminează metodic te
melia bisericei noastre strămoşeşti, 
sunt şi diferitele asociaţiuni religi
oase, în majoritatea covârşitoare ve
nite de peste graniţe. 

Biserica, noastră — pare — n'a 
fost destul de atentă, sau cel puţin 
unii conducători nu şi-au dat îndea
juns seama de pericolul ce-1 pot repre
zenta „pocăiţii" pentru marea massă 
a credincioşilor săi. Le-a dat curs li
ber, sau s'a desinteresat de ei, iar 
când a observat că biserica i-se go
leşte şi pe dânsul îl ocolesc a fost 
prea târziu. Mi-a fost citat nume de 
preot de baptiştii din comună, care 
atunci când a asistat prima dată la 
adunarea lor şi a observat zelul şi 
setea lor pentru cuvântul Domnu
lui ar fi exclamat: „dela voi să aş
teaptă refacerea morajă a omenirii 
şi o reapropriere cătră Dumnezeu". 

Sectarii, de orice nuanţă au fost, 
au profitat de nepăsarea unor con
ducători de ai bisericei noastre şi 
au ştiut să canalizeze spre un curs 
dictat de interesele lor, zelul şi setea 
unor credincioşi dornici de o viaţă 
mai curată.*) Astfel s'a ajuns acolo, 
încât astăzi s'au răspândit în întreagă 
ţară şi aproape nu este oraş sau co
mună în care să nu fie sectari sau 
cel puţin proseliţi de-ai lor. în multe 
părţi comunele bine închegate, sfi
dează pe oricine, care nu este „frate" 
sau „prieten" de a lor şi se conduc 
întru toate numai după directivele ce 
Ie primesc dela uniune, prin reviste 
sau dela predicatorii lor. 

Propaganda sectară departe de 
a înceta se face şi astăzi şi încă cu 
foarte multă intensitate. Am în faţă 
mai multe broşuri şi foi baptiste. 

* ) Recunosc sunt şi altele încă cauzele 
trecerii la sectari . 

„Ascultă fiule, învăţă

tura tatălui tău şi nu le

păda îndrumările maniei 

tale. Căci ele sunt o cu

nună pe capul tău, şi un 

lanţ de aur la gâtul tău". 
P r o v e r b e , 1, 8 — 9 . 

C e n z u r a t . 

domnule Ministru al Cultelor, 
măcar în câteva din aceste case 
de preoţi ardeleni, şi veţi ră
mânea zguduit de realitatea sfâ
şietoare ce vi se va înfăţişa. Veţi 
înţelege atunci, că rolul şi dem
nitatea preoţimii noastre eroice, 
cere grabnice şi radicale mă
suri de reparaţie. 

Le aşteptăm încă, plini de 
nădejdea că vom fi auziţi. 

I. M. 

„Cine sunt şi ce cred baptiştii". Cu
vinte de chemare, Glasul lui Dum
nezeu răsună azi prin Isus şi prin 
Duhul lui sfânt, r ob i l o r săi. Foi 
creştine pentru toţi. „Farul creştin" 
ş. a. toate broşuri şi reviste de pro
pagandă cari circulă prin popor, trec 
dela un om la altul, infectând astfel 
sufletul cetitorilor cu lucruri cari nu
mai conform adevărului biblic nu 
sunt. Multe din aceste broşuri sau 
reviste se trimit gratuit sau pe un 
preţ de nimica. E deajuns să trimiţi 
o simplă carte poştală — aşa se spune 
în „Foile creştine pentru toţi" — la 
redacţie şi îţi vin nenumărate. Unde 
sunt însă baptişti în comună, acolo 
vin regulat într'un număr mai mare 
decât e numărul membrilor respectivei 
comunităţi, iar plata pentru toate a-
cestea, e aceea că după ce o a cetit 
să o dea spre cetire şi „altor per
soane iubitoare de adevăr". în acelaş 
timp cei dela redacţie ştiu să le în
soţească şi cu fraze măgulitoare, cari 
constitue adevărate advertismente a-
pocaliptice: „fericit cel ce citeşte şi 
cel ce ascultă şi cei ce păzesc, căci 
timpul împlinirii este aproape" -

Prin broşurile şi revistele de na
tura aceasta, ei menţin în continuu 
aprinsă, în sufletul lor, făclia învă
ţăturii ce o propovăduesc. 

* 
Dar ce să face la noi? 
Mă gândesc, cât de mult are să 

lupte preotul într'o comună unde s'au 
încuibat sectarii, fără nici un fel de 
bibliotecă sau literatură antisectară. Ei 
se menţin cu foarte multă dârzenie şi 
zilnic otrăvesc sufletele cu năsbătii 
de ale lor. îi combaţi prin predici şi 
conferinţe, prin conveniri, dar „cu
vântul sboară", şi însuşi credincioşi 
de-ai bisericei noastre dacă nu le poţi 
da şi acasă să citească, o carte scrisă 
pe înţelesul lor sau o revistă, cum 

D U R E R I M Ă R T U R I S I T E 
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Sectele şi propaganda sectară. 



te îmbie la tot pasul sectarii, care 
să-i întărească în convingerea celor 
propovăduite, declină adevărul. 

Pentru a putea preveni o neno
rocire, la atacul duşmanului trebue 
să-i răspunzi printr'un contra atac si
milar. Aşa s'a încercat şi în parohia 
de sub umila mea pastoraţie, unde 
din vara anului trecut, s'au procurat 
nişte broşuri antisectare, cari însă din 
lipsă de fonduri a trebuit să Ie plă
tesc din unica-mi sursă de câştig ce 
o am în munţi, salarul dela stat. 
Dela enoriaşi nu pot cere nimic, ei 
aşteaptă să le dai, sunt aşa de să
raci, încât atunci când trebue să-şi 
cumpere sare şi petrol — nu mai 
amintesc de chibrituri căci pe aici e 
în uz încă cremenea şi amnarul — 
trebue să-şi vândă ouăle dela gura 
copiilor. încercarea din anul trecut 
şi-a avut răsunetul aşteptat, şi întru 
cât sectarii se întăresc mereu prin 
revistele şi broşurile ce le primesc 
dela conducătorii lor, ar trebui şi noi 
să continuăm lupta pe aceeaş cale. 
Ne lipseşte însă chiar ceeace ne tre
bue : revistele şi broşurile explicative 
ale cultului nostru ortodox. 

O mare uşurinţă în lupta noas
tră spirituală s'ar face, după însăşi 

constatarea mai multor enoriaşi cu 
dragoste de cele sfinte, dacă s'ar re
duce la jumătate contribuţiunile ce 
parohiile trebue să le facă la centru; 
cel puţin în parohiile unde sunt ase
menea regretabile cazuri şi unde bu
getele mai mult sunt deficitare decât 
cu excedente. 

Din aceşti bani s'ar putea cum
pără în fiecare an o serie de broşuri 
şi s'ar abona un număr de reviste bi
sericeşti, cari trecute din mână în 
mână ar constitui hrana sufletească 
atât de necesară astăzi regiunilor bân
tuite de molima sectelor. Cele câ
teva sute de Iei, pe cari Ie va pierde 
centrul, vor fi prea puţin însemnate 
faţă de folosul real şi hrana sufle
tească ce ar mulţumi parohiile con
taminate. 

Chestiunea sectelor constituind o 
problemă de reală importanţă pentru 
armonia, ce trebue să domnească în
tre membrii bisericei noastre, trebue 
să o privim sub toate aspectele ei, 
şi în acelaş timp să uzăm de toate 
mijloacele ce ne stau la îndemână 
pentru prevenirea lor, neprecupeţind 
nimic, căci altcum riscăm să vedem 
cum ne fuge terenul de sub picioare. 

P r . AUGUSTIN FAUR 

C r e ş t i n i s m si o r t o d o x i s m . 
Fraţii preoţi din protopopiatul Lu

duş au constatat în conferinţa de pri
măvară a. c , că noi preoţii bisericii 
ortodoxe facem atât în biserică cât 
şi în şcoală mult creştinism, dar pu
ţin ortodoxism, şi recomandă să ieşim 
din starea de defensivă spre a intra 
în cea ofensivă. Căci scopul este să 
cucerim, nu să ne lăsăm cuceriţi. 

Da. Au dreptate, căci slujitorii, 
bisericii ortodoxe în decursul veacu
rilor au făcut numai creştinism, dar 
creştinism adevărat, drept, care este 
ortodoxia. Ce au făcut preoţii bise
ricii creştine de răsărit faţă de eve
nimentele cari au precedat actul dela 
1054? Cu toată căldura credinţei lor 
au apărat legea dreptcredincioasă. A-
celaş lucru s'a făcut şi de preoţii ro
mâni ortodocşi din Transilvania în 
toată vremea şi mai ales dela 1700 
încoace. 

A face, deci, creştinism drept şi 
a sluji ortodoxismul, este tot una. 
Pe această linie au stat preoţii bise

ricii ortodoxe de veacuri, şi vor sta 
până în clipa când vor fi chemaţi să 
deie seamă Blândului său întemeietor. 

Cred că fraţii preoţi din proto-
topopiatul Luduş s'au gândit la pro
paganda intensă, pe care o face bi
serica romano-catolică. Ea a făcut-o 
şi o face pe toate căile şi cu toate 
mijloacele, căci de când a fost în 
stare să nesocotească multe din dis
poziţiile sinoadelor ecumenice, ca de 
ex. cu privire la post ş. a., ba chiar 
să dee dispoziţii contrare, a urmărit 
statornic prozelitismul. 

Sau poate s'au gândit on. colegi 
la fraţii din strana stângă. Apoi a-
ceştia, cum e zicala, de multe ori 
vreau să fie mai catolici decât Papa. 
Ei fac şi din naţionalism catolicism. 
Ar vrea să confunde originea creşti
nismului la Români cu originea nea
mului. 

Ca o caracterizare a acestei po
litici redau cuvintele unui ţăran uniat, 
dotat de bunul Dumnezeu cu jude

cată sănătoasă: „Un lucru nu-mi 
place la preoţii noştri uniţi, că ei 
nu găsesc altceva de vorbit, decât 
să ponegrească pe neuniţi." 

într'o conversaţie cu un medic 
uniat îmi zice: „Ar fi bine să aibă 
Românii o singură biserică." Da, îi 
răspund eu, însă vezi când se pune 
chestiunea pe teren dogmatic Ia orto
doxie nu poate exista concesiune. A-
poi, adaogă el, să-i zicem Biserică 
Română unită, ca să nu fie nici or
todoxă, nici catolică". 

Cred că orice om cult înţelege 
sensul adevărat al acestor cuvinte. 
Vedeţi acesta e numai un laic uniat! 

Or, faţă cu această atitudine a 
fraţilor din strana stângă se cade şi 
nouă a face ortodoxism şi anume a 
opune propagandei catolice caracte
rele frumoase ale adevăratului creşti
nism, care este ortodoxia. De ex. a 
arătă chipul smerit al ucenicilor or
todoxiei. Bărbi albe purtate de vred
nici păstori în chipul ucenicilor Mân
tuitorului, faţă cu îngâmfarea papis-
taşă. 

Se poate vorbi tineretului nostru 
şcolar şi oricui, despre frumuseţea 
locurilor sfinte şi importanţa lor pen
tru creştinism. Cum este Muntele 
„Atos" cu toată podoaba lui de schi
turi ; Ierusalimul cu împrejurimile lui, 
Sfântul Mormânt, Qolgota e tc , toate 
te fac a cugeta mai adânc la evan
ghelia lui Hristos. 

Retrăesc clipele orelor în cari pro
fesorul nostru de Istoria sfântă, ne 
vorbia cu mult sufle't despre acele 
locuri sfinte, împodobite cu mulţime 
de lăcaşuri alese. 

Să facem o mică comparaţie între 
descrierile cuvioşilor părinţi cu pri
vire la locurile sfinte şi între poves
tirea unor persoane, cari au călătorit 
la Roma, între cari vor fi şi orto
docşi. Spun, că i-a impresionat mult 
Cetatea Vaticanului, pompa şi uni
forma soldaţilor de gardă ai papei. 

Contrastul e mare, când ne gân
dim mai ales la viaţa Celui care se 
numeşte mai mic între apostoli (sf. 
Pavel). P r . v . LOG A 

Biserica şi noul cod penal. 
în cadrul unificării legislative a 

statului întregit, s'au publicat în Mo
nitorul Oficial No. 65 din 18 Martie 
1936 „Codul Penal Regele Carol II" 
iar în Monitorul Oficial No. 66 din 
19 Martie 1936 sCodul de procedură 
penală Regele Carol II", — cari în
tră în vigoare la 1 Ianuarie 1937, — 
abrogând pe această dată toate le
giuirile cu caracter penal pe întreg 
cuprinsul ţării. 

Aceste coduri reglementează şi 
infracţiunile în legătură cu cultele re
ligioase, deci publicăm spre cunoş
tinţă părţile cari privesc biserica şi 
pe slujitorii ei. 

1. Preoţii sunt consideraţi func
ţionari publici conf. art. 183 pct. 4. 
aliniat 2 din Codul Penal. 

2. Preotul nu poate fi admis a 
depune ca martor asupra faptelor cari 
iau fost încredinţate în calitatea lui 
profesională, — nici dacă cel inte
resat Ia nedivulgarea faptelor 1-a des-
legat din proprie iniţiativă de secretul 
profesional (Codul de procedură pe
nală art. 147 aliniat 1 şi ultim), 

3. Sunt incompatibili a îndeplini 
funcţiunea de jurat: preoţii (Codul 
de procedură penală art. 355 pct. 1). 

4. Reproducem textele Codul Pe
nal cu privire la infracţiunile în le
gătură cu cultele religioase. 

Secţiunea IV. art. 256. Funcţio
narul public care, după ce a fost 
suspendat, destituit, înlocuit sau pus 
în retragere, conţină să exercite func
ţiunea, comite delictul de exerciţiu 
abuziv de funcţiune şi se pedepseşte 
cu închisoarea corecţională deîa 6 
luni la 2 ani şi interdicţie corecţio
nală dela 1 Ia 2 ani. 

Sunt pasibili de aceiaşi pedeapsă 
preoţii caterisiţi şi călugării plecaţi 
sau excluşi din mănăstiri, precum şi 
membrii clerului hirotoniţi de epis-
copi, ce nu au jurisdicţie pe teritoriul 
ţării şi nerecunoscuţi de episcopii lo
cului, dacă îndeplinesc funcţiuni bi
sericeşti sau călugăreşti. 

Titlul V. Capitolul I. art. 308. 
Acela care, în orice mod, împiedecă 
sau turbură exerciţiul cultului unei 
religiuni recunoscute de stat comite 
delictul de turburare al exerciţiului 
cultului şi se pedepseşte cu închi
soare corecţională dela 2 la 6 luni 
şi amendă dela 2.000 la 6.000 lei. 

Aceiaşi pedeapsă se aplică şi ace
luia care împiedecă pe o persoană 

F O I L E T O N 

Apostolul Pavel 
în slujba lui Iisus. 

Iisus aducând noua lege, a adus prin ea şi 
o îndreptare a omului slăbit şi decăzut prin liber
tatea sa pe care nu a înţeles-o. 

îndreptarea cea nouă constă într'o jertfă pe 
care nici un om nu ar fi fost capabil să o săvâr
şească, cu tot îndemnul său moral şi raţional. Este 
jertfa morţii în deplină nevinovăţie. Singură ea în 
curăţenia ei sfântă, putea să aducă o îndreptare 
a răului. 

îndreptarea astfel săvârşită trece în fiinţa 
umană ca un dar, de care ne ataşăm prin cre
dinţă, căci zice ap. Pavel: „prin credinţă am do
bândit apropiere de darul acesta". (Rom. 5, 2.) 

Răscumpărarea ni se dă prin dar nu prin 
faptele noastre. Faptele omului — oricari ar fi ele 
— nu pot da răscumpărare fiindcă omul nu se 
poate face izvor de dar, iar mântuirea a venit nu
mai prin dar, căci ea „de este din dar nu mai este 
din fapte, altfel darul nu mai este dar, iar de este 
din fapte, nu mai este dar". (Rom. 11, 6). Darul 
acesta nu se limitează numai la mântuirea sufle
tului, ci el îşi extinde puterea sa până în conştiinţa 
individuală a noastră pe care o îmbogăţeşte cu sfin
ţenie şi izvor de acţiuni duhovniceşti. Prin acest 
dar v'aţi îmbogăţit deplin în orice învăţătură şi 
orice cunoştinţă", zice ap. Pavel. (Corint. 1, 5) . 

Darul iese din izvorul milei divine şi se ex
tinde ca un bun sfânt asupra tuturor însuşirilor 
bune din fiinţa noastră pe cari le stimulează şi le 
înavuţeşte. în urma acestui dar se primeşte „cu
vântul de înţelepciune, credinţa, darul vindecărilor, 
darul deosebirii duhurilor, felurimea limbilor, tăl

măcirea limbilor" (I. Corint. 12, 8—11). De aceea 
ap. Pavel spune că toţi cari au primit din darul 
acesta să-1 sporească fiindcă el este o chemare, 
o vocaţie, care nu este pusă numai în serviciul 
personal-individual, ci colectiv. O chemare îşi res
trânge efectele sale asupra societăţii care este me
diul în care ea se actualizează şi se verifică. Fie
care simte o înclinare spre o anumită ramură de 
manifestare a vieţii în care se poate specializa, 
deaceea zice ap. Pavel că „fiecare întru ce a fost 
chemat întru aceea să rămâe". (I. Corint. 7, 24). 
Omul în serviciul chemării sale mai are nevoie şi 
de alte însuşiri cari îl ajută la realizarea ei, căci 
„precum ochiul nu zice mâinii: n'am trebuinţă de 
tine. sau capul să zică picioarelor: n'am trebuinţă 
de voi" (I. Corint. 12, 21) , aşa şi vocaţia nu va 
alungă celelalte însuşiri, ci se va folosi de ele ca 
mijloace ajutătoare în opera sa, aşa cum se folo
seşte trupul de mădularele sale, cari deşi au ro-



să exercite propriul său cult, dacă 
acesta nu contravine ordinei publice 
•şi bunelor moravuri, sau care o con
strânge să exercite alt cult. 

art. 309. Acela care primeşte şi 
înscrie între credincioşii săi vre-o per
soană aparţinând altui cult, fără a 
se fi asigurat mai înainte că a înde
plinit formalităţile necesare de tre
cere dela cultul căruia a aparţinut, 
comite delictul de convertire ilegală 
şi se pedepseşte cu închisoare co
recţională dela una la trei luni. 

în caz că infractorii ar fi chiar 
conducătorii unui cult sau a unei 
asociaţiuni religioase, instanţa poate 
aplica măsura de siguranţă a disol-
vării cultului sau asociaţiunii religi
oase. 

art. 310. Acela care, în public, 
prin orice mijloace, îşi exprimă dis
preţul faţă de un cult recunoscut de 
stat, sau faţă de obiectele consacrate 
sau destinate acestui cult, comite de
lictul de ultraj contra cultului şi se 
pedepseşte cu închisoare corecţională 
dela una Ia 6 luni. 

art. 311. Acela care în public, să
vârşeşte faptul prevăzut în art. 310 
faţa de ministrul unui cult, recunos
cut de stat, care se găseşte în exer
ciţiul funcţiunii sale, comite' delictul 
de ultraj contra ministrului unui cult 
şi se pedepseşte cu închisoare co
recţională dela una la 6 luni şi amendă 
dela 2.000 la 5.000 lei. 

Art. 312. Acela care săvârşeşte 
faptul prevăzut în art. 255, (ultraj cu 
violenţă sa ameninţări) contra mi-

. nisinttkv- unm.^iiUaecanQS£ut de stat, 
•care se găseşte în exerciţiul funciunii 
sale, comite delictul de ultraj cu vio
lenţă contra ministrului unui cult şi 
se pedepseşte potrivit acelui articol. 

Capitolul II. Art. 313. Acela care, 
prin orice mijloace profanează un 
mormânt urnă sau monument fune
rar, comite delictul de profanare de 
mormânt şi se pedepseşte cu închi
soare corecţională dela 3 luni la un an 
şi amendă dela 2000 la 5000 Lei. 

Aceeaşi pedeapsă se aplică şi a-
celuia care, prin violenţă sau ame
ninţare, turbură un cortegiu sau ser
viciu funebru, ori împiedecă îngro
parea sau incinerarea unui mort. 

Art. 327, al. III. Pedeapsa închi
sorii corecţionale dela 3 luni la un 
an se aplică şi aceluia care ar pro
paga doctrine religioase contrare le

gilor de organizare a Statului sau 
instituţiunilor sale sau care prin prac
ticele lor rituale, sunt contrare or
dinei publice sau bunelor moravuri.. 

Art. 327, al. IV. Când propaganda 
arătată în alineatul precedent s'ar face 
prin presă, broşuri, cărţi şi când a-
tare publicaţiuni ar conţine o defăi
mare în contra cultelor recunoscute 
de Stat, pedeapsa închisorii este dela 
6 luni la 2 ani. 

Art. 349. Orice preot, călugăr sau 
predicator al unui cult, care în adu
nările credincioşilor sau cu ocazia 
slujbei sale religioase, rosteşte o cu
vântare prin care ameninţă pe cre
dincioşi cu pedepse spirituale dacă 
se vor supune autorităţilor sau legi
lor, ori le acordă sau promite be
neficii spirituale, dacă nu se vor su
pune, sau care leagă prin jurământ, 
luat individual sau colectiv, pe eno
riaşi să urmeze anume credinţe po
litice, comite delictul de abuz de pu
tere spirituală şi se pedepseşte cu 
închisoare corecţională dela 6 luni 
Ia 2 ani, când instigarea n'a fost ur
mată de efect, iar dacă a dat naştere 
la nesupunere se pedepseşte cu în
chisoare corecţională dela 1 la 2 ani. 

Când această nesupunere a con
dus la o rebeliune, ce ar da loc Ia 
aplicarea de pedepse mai aspre, în 
contra unuia sau mai multora dintre 
culpabili, ministrul cultului se pe
depseşte cu aceleaşi pedepse. 

Art. 350. Pedeapsa prevăzută de 
art. 349 se aplică ministrului cultu
lui JJ în cazul când delictul de mai 
sus s'a comis prin scris, sau shb 
formă de instrucţii pastorale, sau prin 
răspândire de publicaţiuni. 

Art. 351. Orice ministru al unui 
cult care, prin mijloacele arătate în 
articolele precedente, face propagan
dă pentru a provoca ura unei na
ţionalităţi sau confesiuni religioase 
recunoscute de Stat în contra alteia, 
comite delictul de învrăjbire confe
sională şi se pedepseşte cu închi
soare corecţională dela 6 luni la 2 ani 
şi amendă dela 3000 ia 10.000 Lei. 

Titlul XIV. Cap. I. Art, 525, pct. 
1, al. a). Furtul este calificat în ur
mătoarele cazuri: 1. Când este să
vârşit: a) într'un local al unui cult 
recunoscut de Stat, asupra vre-unui 
obiect consacrat cultului sau destinat 
unui scop pios sau caritabil; b) în

tr'un cimitir asupra vre-unui obiect 
consacrat cultului morţilor sau aflat 
pe cadavru. 

Art. 587, pct. 3. Acela care prin 
tragerea clopotelor sau orice alte sem
nale de pericol, ştiind că nu este nici 

un motiv serios de a face uz de ele, 
turbură liniştea locuitorilor, induce 
în eroare autorităţile sau produce pa
nică, se pedepseşte cu închisoare po
liţienească dela una la 10 zile şi a-
mendă dela 100 la 1000 Lei. 

Cursul de cântăreţi bisericeşti. 
Cantorul este ajutorul preotului, 

întru îndeplinirea serviciilor rituale. 
Prin urmare în Biserică are un rol 
foarte important. 

însă pentruca să-şi poată înţelege 
şi satisface cu prisosinţă acest rol, 
are absolută nevoe de şcoală. El tre-
bue ridicat din această situaţie, care 
nu să deosebeşte aproape de loc de 
acea dela începutul creştinismului. El 
trebue să se deosebească întru toate 
celea bune de ceilalţi săteni. El tre
bue scos din mehanismul tradiţional 
şi făcut din el un organism viu, care 
nu numai în Biserică unde trebue să 
cunoască toate cântările şi tipicul, dar 
şi afară de Biserică trebue să fie de 
folos preotului, mai ales că este tot
deauna în contact permanent cu cre
dincioşii, deci cuvântul lui prinde şi 
influenţează asupra lor. 

Avem puţini cantori cari să fie 
la înălţimea lor. Cei mai mulţi nu 
cunosc cântările. Sunt cantori cari 
dacă nu cântă pe glasul gurii lor, 
în orice caz nu ştiu mai mult de 
2—3 glasuri şi tot atâtea tropare, 
însă şi acestea rău. Nu mai vorbesc 
de melodiile speciale. Apoi de tipic 

să nu mai pomenim. Ba mai mult, 
nu ştiu ceti fluent şi corect, din care 
cauză cântă de cele mai multe ori, 
cu totul altceva decât ceeace este 
scris în cărţi. 

Ni s'au schimbat cântările. Nu mai 
sunt uniforme. Nu-şi mai poartă tim
brul ortodox. 

Toate acestea alterează din frum-
seţea şi farmecul slujbelor noastre 
religioase. 

Pentru îndreptarea acestui rău, aşi 
fi de părerea ca din timp în timp, 
după necesitate să se deschidă la 
Cluj un curs de cantori, care să du
reze un an şcolar încheiat. Cred că 
n'ar strica dacă s'ar începe chiar cu 
noul an şcolar.*) 

La acest curs să fie primite nu
mai elemente alese. 

Astfel am putea ajunge la o se
lecţionare, de cantori buni. Şi atunci 
toate slujbele noastre rituale vor stră
luci in frumseţe. 

P r . IOAN V E L Ţ A N 

*) Exis tă o bună şcoală de cântăreţi 
bisericeşti la Sibiu. Candidaţii pot fi îndru
maţi acolo deocamdată. /Nota redacţiei/. 

I N F O R M A T I U N I 
Biser ica şi Facul tă ţ i le de t eo 

logie . La Bucureşti a avut loc o 
conferinţă a decanilor Facultăţilor de 
teologie, în care s'a examinat şi ce
rerea sf. Sinod adresată Ministrului 
de Instrucţiune publică, de a trece 
aceste facultăţi sub autoritatea şi con
ducerea Bisericii. Decanii au dat un 
aviz nefavorabil, cu motivarea că 
prestigiul Bisericii cere ca şcolile cle
ricale să rămână în cadrul Univer
sităţii, menţinând legăturile cu Sta
tul. Dar întrebăm, cu ce ar fi mai 
scăzut prestigiul Bisericii din Tran
silvania, unde avem Academii teolo
gice, şi unde să văd la noi slăbite 
legăturile cu Statul naţional? De a-

ceea suntem extrem de surprinşi de 
răspunsul domnilor decani. Cel mai 
logic lucru în judecata omenească 
normală este, ca formarea preoţilor 
să aparţină Bisericii iar nu unei in
stituţii laice, cum este Universitatea. 
Deosebirea este enormă între cele 
două sisteme, cum ne-o demonstrează 
paralela clerului de o parte şi alta 
a Carpaţilor. 

Episcopia misionară din 
America. Urmărim cu mult in
teres — prin revista Solia din 
Ioungstown — activitatea neo
bosită ce o desvoltă P. S. E -
piscop Policarp Moruşca pen-

luri separate, numai ansamblul lor formează o uni
tate: organismul. Ansamblul însuşirilor psihice for
mează şi ele o unitate: sufletul. 

Orice însuşire bună a sufletului este o scân
teie de nădejde pe drumul întunecos al vieţii pă
mânteşti. Este un pas spre îmbunătăţirea firii sale 
decăzute. 

Decăderea fiinţei umane, prin călcarea voinţii 
divine a avut consecinţe asupra firii însăşi a o-
mului şi deci, asupra întregii specii umane. Vino
văţia neascultării a fost un păcat al naturii omu
lui, o înrăutăţire a firii sale. Această stare de vi
novăţie nu putea fi însă definitivă, fiindcă ea duce 
Ia moarte, la nimicire, care ar fi un nou sens. De 
aceea sensul existenţii vine din îndreptarea printr'o 
nouă lumină ce alungă întunericul morţii şi ridică 
viaţa la un scop bine determinat. Scopul e viaţa 
eternă şi curată, iar mijlocul prin care se poate 
realiza este Iisus. Apostolul Pavel spune: „precum 

printr'un singur om a intrat păcatul în lume şi 
prin păcat moartea şi astfel moartea a străbătut 
prin toţi oamenii" (Rom. 5, 12), astfel „printr'o 
singură îndreptare pentru toţi oamenii a venit în
dreptarea care dă viaţă" (Rom. 5, 18). 

Noua îndreptare prin vărsarea sângelui ne
vinovat a încătuşat moartea şi a rupt lanţul cu care 
ea era legată de soarta omului, „păcatul a stăpâ
nit în moarte", iar, acum, păcatul ridicat a avut 
ca efect izolarea morţii „prin dreptate, prin Iisus 
Hristos" (Rom. 5, 21). 

Moartea lui Iisus e botezul reînvierii noastre 
într'o lume nouă, în lumea credinţii drepte. Iisus 
a învins răutatea morţii vechi prin bunătatea în
vierii vieţii noui, a vieţii creştine. Prin Iisus s'a 
îngropat „trupul păcatului" (Rom. 6, 6) şi a în
viat suflarea curată a întregii vieţi. 

Omul de sub stăpânirea cărnii era încătuşat 
în întunericul morţii pe când omul cel nou şi-a 

redobândit libertatea spre lumina vieţii şi spre slu
jirea lui Dumnezeu „întru înoirea duhului" (Ro
mani 7, 6) . 

Concepţia creştină întronează o nouă doc
trină, o nouă lege. Această lege a adus deodată 
cu sine şi călcarea ei. Acolo unde nu este lege 
nu poate fi vorba de călcarea ei. Aceasta nu în
seamnă că ea a fost creată pentru păcat, din contră 
a învinge păcatul. Legea nu crează păcatul, ea a-
duce numai conştiinţa păcatului. Păcatul devine 
conştient prin legea care îl condamnă. Pe cât de 
uşor intră păcatul prin lege pe atât de uşor îm
plinirea legii îl poate evita. 

(Va urma). 
CORNEL RATIU 

licenţiat in teologie şi tilosofie. 

A b o n a ţ i şi r ă s p â n d i ţ i 
„VIAŢA I L U S T R A T Ă " 



tru reorganizarle noastră bise
ricească din Statele-Unite ale 
Americii de nord. în zilele de 
5, 6 şi 7 1. c. a avut loc la sediul 
reşedinţei episcopeşti al 5-lea 
congres bisericesc, cu deputaţi 
clerici şi mireni, ocupându-se 
de o serie de probleme însem
nate. Din programul bogat des
prindem : alegerea membrilor 
Consiliului episcopesc (4 clerici 
şi 8 mireni) pe termen de 3 
ani, alegerea alor 3 delegaţi (1 
cleric şi 2 mireni) în Congre
sul naţional-bisericesc al Pa
triarhiei, examinarea rapoartelor 
şi propunerilor Consiliului epis
copesc, votarea bugetului, etc. 

Ne-a atras atenţia îndeosebi 
hotărârea, de a se organiza o 
excursiune în România în vara 
viitoare, cu un mare grup de ti
neri români americani, apoi con
gresul acestui tineret, care s'a 
ţinut simultan cu cel bisericesc, 
şi concertul de întrecere al co
rurilor bisericeşti. O notă fru
moasă: toţi membrii congresu
lui s'au mărturisit şi cuminecat. 

Aceste veşti ne umple inima 
de bucurie, căci ele sunt o do
vadă a refacerii noastre reli
gioase în America. 

Noul Mitropolit al Bla
jului. După un an şi mai bine 
de amânări neînţelese, Vatica
nul a numit în fine ca Mitro
polit al Blajului pe P. S. Epis
cop Alexandru Nicolescu al Lu
gojului, Deşi noul cârmuitor al 
Bisericii greco-catolice, nu este 
un prieten al ortodoxiei româ
neşti, cum a dovedit-o în scrie
rile şi activitatea Sa publică, 
totuşi ne îngăduim să-i urăm 
o păstorire înţeleaptă şi rod
nică, în nădejdea că răspunde
rile mai mari ce le are vor de
termina o schimbare de atitu
dine faţă de sora mai mare, 
care este — Biserica neamului. 

în scaunul devenit vacant 
al eparhiei Lugojului, Vaticanul 
a desemnat pe păr. Dr. loan 
Bălan canonic în Blaj. îl în
tâmpinăm cu aceleaşi doriri de 
bine. 

împotriva stiliştilor. S'a hotărât 
ca iconarii, cari sub masca vinderii 
de icoane, cărţi şi obiecte bisericeşti, 
fac o întinsă propagandă stilistă, să 
nu mai poată cutreera satele fără a-
vizul Sfântului Sinod. Autorităţile sunt 
obligate a ridica imediat orice auto
rizaţie, ce eventual a fost dată ico
narilor, de orice autoritate, fără a-
vizul Sfântului Sinod, şi să-i îm
piedice a-şi mai practica meseria. 

Restabilirea unităţii bisericeşti. 
Păr. Ion Agârbiceanu se ocupă de 
această problemă în numărul pe Iulie-
August al Agru-lui din Cluj. Ne aş
teptam la consideraţii şi soluţii mai 
puţin sectare din partea unui preot 
răsărit din familie ortodoxă şi cu re
putaţia unui spirit conciliant. Sfinţia 
Sa reeditează însă îot vechile clişee 
din manualele catolice contra Bise

ricii ortodoxe, spre a conchide că 
numai Biserica papală este singura 
adevărată, şi deci numai sub steagul 
ei se poate imagina reunirea Româ
nilor. Zice că „biserica e aşezare dum
nezeiască, şi oamenii nu pot fără pă
cat să hotărască asupra ei." Dar a-
tunci cum se explică actul desbinării 
dela 1700, săvârşit tot de oameni? 
Iată contradicţia! Cu asemenea ati
tudini de sigur, că reunirea nu este 
posibilă. Numai când preblema va 
fi judecată exclusiv în cadrul reali
tăţilor României — şi nu a interese
lor străine de menirea ei — vom găsi 
calea înţelegerii. Când „teologii" nu 
se vor mai amesteca, poporul va pro
clama unirea în forma cea mai sim
plă şi mai firească, aşa cum i-o dic
tează bunul lui simţ suveran. 

Praznice suspecte. Maghiarii 
reformaţi din Transilvania au pus la 
cale pe ziua de 20 l. c, nişte ser
bări religioase, din prilejul împlinirii 
a 400 de ani dela publicarea unei 
cărţi a lui han Calvin. Ziarele ro
mâneşti se întreabă, cu drept cuvânt, 
de ce nu s'a lăsat această iniţiativă 
Ungariei calviniste? Nu cumva se 
ascunde în dosul ei aceeaşi propa
gandă condamnabilă, pe care neas
tâmpărul maghiar o duce cu atâta 
risipă nebună, în folosul revizionis
mului? Suni simple întrebări, cari 
trezesc bănueli întemeiate. 

„Dinarul Patriarhiei". Congre
sul naţional-bisericesc a instituit, în 
sesiunea din toamna trecută, o co
lectă pe ziua de 14 Septemvrie în 
toate bisericile din ţară. Scopul este 
din cele mai importante: Să se cre-
ieze fondul cultural şi filantropic în 
condiţii mai bune decât „Fondul ge
nera! bisericesc" căruia Statul nu-i 
dă nici o subvenţie, spre a-şi putea 
împlini rosturile ce i s'au atribuit. 
Biserica ortodoxă este şi azi cea mai 
săracă, iar clerul ei într'o situaţie 
materială disperată. Numai prin fon
duri proprii, cât mai puternice se pot 
înlătură piedicile ce stau în calea 
propoveduirii ei. „Dinarul Patriarhiei" 
sau „Obolul Crucii" este unul din 
mijloacele sigure pentru atingerea 
idealurilor bisericii. Nănăjduim că 
preoţimea noastră va lămuri suficient 
pe credincioşi, ca astfel noua colectă 
să dea cele mai bune rezultate. 

Grijiţi de copiii de şcoa lă . Ne 
gândim, acuma Ia începutul anului, 
mai ales la educaţia elevilor. Şcoala 
n'o dă decât în măsură redusă, fiind 
preocupată până la exoperare de in
strucţia teoretică. Familia trebuie să 
înlocuiască această imensă lacună. 
Copiii veniţi dela ţară însă, trebuie 
s'o caute în internate şi la gazde. 
Dar cele dintâi sunt puţine sau nu 
există de loc, iar cele de al doilea 
sunt în mare parte numai minori
tare. Părinţii deci să ceară neapărat 
sfatul directorilor şcolari, cari le vor 
recomandă familii româneşti bune şi 
curate, pricepute să supravegheze 
creşterea elevilor. Iar Biserica noas
tră are datoria să facă tot ce ştie, 
spre a-şi întemeia internatele ei pro
prii în toate oraşele Transilvaniei. 

Cerc pastoral . întrunirea cer
cului pastoral „Viişoara" prot. Turda, 
s'a ţinut în parohia Soporul de câm
pie în Dumineca din 30 August a. 
c. La ora 8V 2 dimineaţa se începe 
slujba Utreniei în sobor şi se continuă 
cu sf. Liturghie. Răspunsurile litur-
ghice le-a dat corul elevilor de şcoală 
înjghebat şi condus de d-na preo
teasă Florica Şeulean. La priceasnă 
predică pr. L. David despre Biserică, 
scopul şi însemnătatea ei cu tendinţa 
pentru combaterea sectarilor, cari des-
părţindu-se de ea o hulesc. 

La sfârşitul sf. Liturghie se face 
slujba parastasului întru pomenirea 
preoţilor şi credincioşilor parohiei. 
Ceeace a contribuit mult la solem
nitatea zilei a fost sfinţirea unui clo
pot în valoare de 8,500 lei donaţie 
credinciosului Trifan Iosif şi fiica sa 
Rebeca. într'o atmosferă de adâncă 
cucernicie ia cuvântul pr. V. Orăşan 
vorbind despre clopote şi însemnă
tatea Jor în biserica creştină. Cuvân
tul rostit a fost ascultat cu luare a-
minte. în urmă parohul Virgil Şeu
lean, din indemnul căruia s'a realizat 
această faptă, subliniază din nou ges
tul mărinimos al donatorului. 

La ora 5 după prânz, se slujeşte 
vecernia cu acelaş sobor de preoţi 
şi se încheie cu un cuvânt de în
văţătură. 

Preţul Bibliei nouă. Institutul 
biblic din Bucureşti anunţă, că sf. 
Scriptură în noua traducere făcută 
sub îngrijirea şi aprobarea Sf. Si
nod se vinde cu următoarele preţuri: 
Ediţia obişnuită, broşată Lei 300, le
gată în pânză Lei 380, în piele şi 
pânză Lei 500. Ediţia de lux, bro
şată Lei 400, legată în pânză Lei 
480, în piele şi pânză Lei 600. De 
sigur, că aceste preţuri sunt foarte 
mari în raport cu acelea ale Socie
tăţii biblice britanice. Să nu se uite 
însă, că noi suntem abia la întâia 
ediţie, după a cărei epuizare cea de a 
doua va fi incomparabil mai ieftină, 
pentru motivul că se păstrează za
ţul şi astfel nu e nevoie de o cule
gere nouă. Prin urmare credincioşii 
intelectuali să facă jertfa de-aşi cum
pără ediţia I. a Sf. Scripturi, ştiind 
că prin aceasta înlesnesc mulţimei 
credincioşilor achiziţionarea ediţiei II., 
dându-le bucuria supremă a cuvân
tului dumnezeesc. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 5305/1936. 

C o m u n i c a t 
Se aduce la cunoştinţa absolven

ţilor Academiei teologice că examenul 
de calificaţie s'a fixat pe ziua de Luni 
în 5 Octomvrie Ia ora 9 dim. Cere
rile se vor înainta la Consiliul Epar
hial până la 30 Septemvrie 1936. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 5 Septemvrie 1936. 

Consiliul eparhia l . 

Nr. 5232/1936. 

A V I Z 
Cucernicii preoţi, cari solicită îm

prumuturi dela Casa Clerului, au să 
arate în cerere corect şi citeţ pa

rohia şi judeţul, căruia aparţin şi vor 
scrie lămurit numele lor, căci altfel, 
nu pot fi identificaţi şi nu vor primi 
creditele cerute. 

Cluj, la 3 Septemvrie 1936. 
Consiliul eparhîar . 

Nr. 15/1936. (26) 1—3. 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de cântăreţ în parohia 
Luduş, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiune 7 jug. pământ pro
ductiv. 

2. Onorariile stolare îndatinate. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

însoţită de diploma de cântăreţ, ofi
ciului nostru parohial în termenul 
fixat şi sunt invitaţi a se prezentă 
în parohie în vre-o Duminecă, sau 
sărbătoare pentru a cântă la strană. 

Vor fi preferiţi candidaţii mai ti
neri absolvenţi ai unei şcoli de cân
tăreţi şi cunoscători de note muzi
cale. 

Luduş, la 31 August 1936. 

Preşed. cons. parohial: 
R. Popa, protopop-paroh. 

Petru Dan, secretar. 

Oficiul p r o t o p o p e s c or t . rom. Lupşa , 
cu sediul Ba ia -de -Ar ieş . 

Nr. 365/1936. (25) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru parohia vacantă Şasa-

Geamăna se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

1. Salariul dela Stat, conform 
cuafilicaţiunei, 

2. Sesiune parohială, teren cosi
tor şi cimitirul plantat cu pomi ro
ditori, în total 3 jugăre. 

3. Casă parohială nouă, supra-
edificatele de lipsă şi grădină pentru 
legume. 

4. Câte Va ferdelă bucate — po
rumb şi grâu — dela 117 familiii, din 
cari bucate partea cantorului e 1 / 3 

parte, iar a paraclisierului Vio parte. 
5. Una zi de lucru dela fiecare 

familie, sau contravaloarea în bani, 
conform plăţii la zi, uzitată în co
mună. 

6. Lemnele de foc trebuincioase, 
aduse în curtea caselor parohiale. 

7. Stolele obişnuite în parohie. 
Concurenţii vor prezentă acestui 

oficiu, deodată cu documentele de 
concurs recerute şi actul de învoire 
a P. S. Sale, fără de care cererea de 
concurs nu poate fi luată în consi
derare. 

Prezentarea în parohie a candi
datului să poate face numai cu prea
labilă avizare a acestui oficiu. 

Baia-de-Arieş, la 31 Aug. 1936. 

Oficiul protopopesc în conţelegere 
cu consiliul parohial. 

Protopop Vasile Şpan. 




